



**Асан Джайлобаевич Джайлобаев**  
(к 80-летию со дня рождения)

10 августа 2014 года медицинская общественность и врачи Кыргызстана отметили славный юбилей - 80 летие со дня рождения Заслуженного врача Кыргызской Республики, известного организатора здравоохранения, главного специалиста ЛОО Управления делами Президента и Правительства Кыргызской Республики, доцента Джайлобаева Асан Джайлобаевича.

Жизнь Асана Джайлобаевича - яркий пример самоотверженного служения науке, необыкновенной многогранности интересов и глубины знаний. Если оглянуться на тот путь, который прошел Асан Джайлобаевич, то кажется невероятным, как можно столько успеть и столько сделать за этот короткий срок. Тем более что стартовая площадка, с которой начинал еще совсем молодой, но увлеченный юноша из кыргызской глубинки, не являлась «гарантированным пропуском» к вершинам карьеры.

А. Джайлобаев родился в многодетной семье колхозников в селе Булан Соготу (Комсомол) Иссык-Кульского района. Закончив школу, он поступает на лечебный факультет Киргизского государственного медицинского

института (КГМИ), где не только успешно учится, но и активно участвует в общественно-политической деятельности. В 1957 году он окончил КГМИ и был направлен в Ошскую областную больницу участковым врачом-терапевтом. Однако уже в 1958 году его отзывают для работы освобожденным секретарем комитета комсомола КГМИ (по 1961 г.).

В 1958 году он поступил в клиническую ординатуру при кафедре пропедевтической терапии КГМИ. А. Джайлобаев был первым клиническим ординатором, а затем аспирантом, защитившим кандидатскую диссертацию под руководством профессора М.М.Миррахимова. Асан Джайлобаевич считает, что именно М.М. Миррахимов оказал решающее воздействие на его мировоззрение и формирование как клинициста и ученого. Требования Миррахимова М.М. к сотрудникам были предельно жесткими, без снисхождения, без учета каких-либо «уважительных причин». Но если ученик проходил этот суровый экзамен на работоспособность, интеллект и преданность медицине и науке, то получал полный «кредит» доверия и поддержки своего учителя. И по сей день Асан Джайлобаевич с бесконечной

благодарностью вспоминает своего учителя и бережно несет память о нем как человека, и как ученого. Благодаря своему учителю и руководителю, в 1962 году он впервые посетил г.Москву, где присутствовал на Всесоюзной конференции по климатологии и слушал выступление всемирно известного клинициста, лауреата премии «Золотой фонендоскоп» Мясникова А.Л.

Научной работой Асан Джайлобаев начал заниматься в годы учебы в клинической ординатуре и аспирантуре. Под руководством академика М.М.Миррахимова он впервые изучил показатели внешнего дыхания и гемодинамики здоровых лиц и больных пороками сердца - постоянных жителей различных высот Тянь-Шаня, которые были обобщены в виде кандидатской диссертации в 1967г.

С 1963 по 1969 гг. работал ассистентом, и в течение трех лет заместителем декана лечебного факультета, а с 1969 по 1986 гг. - ведущим доцентом кафедры внутренних болезней КГМИ. В этот период под руководством академика М.М. Миррахимова Асан Джайлобаев внес огромный вклад в организацию и развитие отечественной нефрологической службы. Именно при его непосредственном участии как куратора (1968-1986 гг.) отделения нефрологии РКБ, позже переведенного на базу НЦКиТ, совместно с заведующей отделением Шлыкковой Г.И., велась активная работа по усовершенствованию диагностики и лечения больных с различными заболеваниями почек. Во время работы над тяжелыми, и часто безнадежными нефрологическими пациентами А.Д. Джайлобаев стремился выяснить причины и механизмы развития болезни, установить, какие изменения и в каких именно органах происходят в результате нефритического процесса. В соответствии с таким пониманием почечной патологии он предлагал методы диагностики и лечения больных. Он участвовал в создании отделения искусственной почки НЦКиТ, где в 1972 году на аппарате АИП-140 впервые в Кыргызстане были проведены острые гемодиализы. Джайлобаев А.Д. уделял большое внимание проблеме лечения ХПН и в 1975 году в нефрологическом отделении внедрил хронический амбулаторный диализ.

Асан Джайлобаевич автор более 72 научных публикаций в отечественных и зарубежных журналах.

Особо следует отметить большую организаторскую работу А. Джайлобаева. Около 20 лет он работал начальником Лечебно-оздоровительного объединения Управления Делами Президента Кыргызской Республики. С честью неся груз персональной ответственности за жизнь и здоровье первых лиц страны, Асан Джайлобаевич смог на базе ЛОО Управления делами Президента КР выстроить одну из наиболее эффективных и жизнеспособных моделей организации здравоохранения. Неслучайно работать в таких учреждениях считали за честь все клиницисты республики. Успешно работая в качестве «личного врача» руководства КР, А.Д. Джайлобаев и сейчас продолжает координировать работу ЛОО. По его инициативе в 1992 году впервые в республике на базе ЛОО было открыто отделение платных медицинских услуг для граждан Кыргызской Республики, а в 1993 году разработаны Положение и Прейскурант цен, утвержденные Постановлением Правительства КР, для иностранных граждан, которые были расширены в 2000 году и применяются до сих пор.

В своей работе А. Джайлобаев умело сочетает принципиальность и требовательность руководителя с практической деятельностью чуткого, внимательного и эрудированного врача. Являясь великолепным клиницистом, истинным представителем терапевтической школы, Асан Джайлобаевич олицетворяет собой пример бескорыстного служения и безотказной помощи больному. Его отличает удивительная доступность для пациентов. Всей своей жизнью А.Д. Джайлобаев подтверждает верность слов Гиппократ: «Пусть врач будет по своему нраву человеком прекрасным и добрым. Он должен быть справедливым при всех обстоятельствах.» Он справедливо пользуется большим уважением и признательностью пациентов и сотрудников. Является врачом терапевтом высшей категории, награжден значком «Отличник Здравоохранения СССР». В 1985 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач Киргизской ССР». Является Почетным гражданином Иссык-Кульского района.

Особое место в деятельности А. Джайлобаева занимает педагогическая деятельность. Он опытный педагог с 50-летним стажем. Длительное время работая на кафедре внутренних болезней, помимо лекционного курса и разборов больных на обходах, с большим

энтузиазмом и любовью проводил с врачами специальные занятия с углубленным разбором больных, с постановкой вопросов диагностики и лечения, вследствие чего эти занятия приобретали широкое теоретическое значение. Сегодня сотни и тысячи врачей – учеников Асана Джайлобаевича работают во всех уголках Кыргызстана, а также в ближнем и дальнем зарубежье.

Признанием его клинических, организаторских и научных заслуг является награждение его Правительственными наградами: юбилейной медалью «За доблестный труд» к 100-летию рождения В.И.Ленина, медалью «Ветеран труда», Почетной грамотой Верховного Совета Киргизской ССР, медалью «Данк», «Медалью имени С.П.Боткина», медалью имени М.М.Миррахимова, почетными Грамотами ЦК ВЛКСМ, Почетными Грамотами Министерства здравоохранения Кыргызской Республики.

И сейчас свой 80-летний юбилей Асан Джайлобаев встречает на «капитанском мостике» отечественного здравоохранения. Он продолжает работать в должности главного специалиста по организационно-методической работе ЛОО Управления Делами Президента и Правительства Кыргызской Республики.

Свой 80-летний юбилей Асан Джайлобаев встречает вместе со своей семьей – женой Коноваловой Таисией Сергеевной, дочерью – Klarой - доцентом кафедры терапии № 2 КРСУ, зятем Темирбеком Бобушевым - профессором АУЦА, внучками и маленькой правнучкой.

Мы сердечно поздравляем нашего юбиляра – Асана Джайлобаевича Джайлобаева со знаменательной датой – 80 летием со дня рождения. Желаем ему на долгие годы доброго здоровья, неиссякаемых творческих сил, новых больших успехов в клинической и организационной деятельности.

*Профессорско-преподавательский состав  
Кыргызской государственной медицинской  
академии имени И.К.Ахунбаева*